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Ра шэн не — на ка го ву чыц-
ца — Ры гор пры няў у 1967 
го дзе, ка лі зда ваў эк за ме ны 
пас ля шко лы. У га зе це пра-
чы таў аб' яву пра мін скі элект-
ра тэх ні кум су вя зі і дак лад на 
зра зу меў: гэ та яго. Да та го ж 
сва я кі і сяб ры так са ма ра і лі 
ту ды па сту паць, ве да ю чы 
схіль нас ці ма ла до га ча ла ве-
ка. Больш та го, яго баць ка 
доў гі час быў элект ра ман-
цё рам су вя зі ў вёс цы Ска-
род нае. Та му пра фе сія яму 
да ста ла ся, мож на лі чыць, у 
спад чы ну.

У 1970 го дзе юнак за кон-
чыў тэх ні кум, пас ля ча го ад-
слу жыў у ар міі. Са сва ёй спа-
да рож ні цай жыц ця Лі дай па-
зна ё міў ся ў Мін ску, дзе бы лі 
дум кі за стац ца жыць. Але ж, 
ка лі на ра дзіў ся ста рэй шы 
сын, ура чы па ра і лі змя ніць 
клі мат і пе ра брац ца блі жэй 
да пры ро ды. Прый шло ся ду-
маць пра зме ну мес ца жы-
хар ства, бо хлоп чык вель мі 
хва рэў. Так ма ла дыя па кі ну лі 

ста лі цу і пе ра еха лі на ра дзі-
му — у саў гас «Ка му ніст».

— Мы 10 га доў жы лі на 
вёс цы, — ус па мі нае Ры гор 
Руц кі. — Да 1984 го да. Увесь 
той час пра ца ваў у ПМК га-
лоў ным энер ге ты кам. А ў 
1984 го дзе рай кам пар тыі 
пра па на ваў мне за няць па са-
ду на чаль ні ка вуз ла элект ра-
су вя зі. Вось так і ад пра ца ваў 
я 13 га доў кі раў ні ком спа чат-
ку агуль на га вуз ла, а по тым 
яшчэ 16 га доў — на по шце.

Са мы мі скла да ны мі бы лі, 
га во рыць Ры гор Пят ро віч, як 
і для ўсіх у кра і не, 80—90-я 
га ды мі ну ла га ста год дзя. З 
Ель шчы ны, ка лі зда ры ла ся 
Чар но быль ская ка та стро фа, 
мно гія ад' еха лі. Руц кія Чар-
но быль пе ра жы ва лі на сва ёй 
род най зям лі і ўсёй сям' ёй.

— Ні ку ды не па еха лі, хоць 
бы лі пра па но вы пе ра брац ца 
блі жэй да ста лі цы. Да та го ж 
у 1987 го дзе, за над та ра на, 
па мёр баць ка. Ма ці за ста-
ла ся по бач у вёс цы — гэ та 
40 км ад Ель ска. Ёй да па мо га 

бы ла па трэб на. Та му мы не 
па кі да лі Ельск і сваю пош-
ту. Цяж ка бы ло — не ха па ла 
лю дзей. Тыя ж, хто за стаў ся, 
вель мі ад каз на ста ві лі ся да 
сва ёй спра вы. Моц ных збо-
яў у ра бо це не бы ло. Але ж 
пры хо дзі ла ся ча сам да стаў-
ляць пош ту амаль вы пад-
ко вы мі людзь мі. Бы ло і так, 
што дзя лі лі адзін не за кры ты 
ўчас так па між роз ны мі су пра-
цоў ні ка мі.

Пад кі раў ніц твам Ры го ра 
Руц ка га пра ца ва лі 170 ча ла-
век, боль шасць з якіх — жан-
чы ны. Вя до ма ж, ін ды ві ду аль-
ны па ды ход па тра ба ваў ся да 
кож най. Ка жа: з ад ной доб ра 
трэ ба па га ва рыць, а ін шую і 
ад чы таць.

— Уся ка га бы ло. Але ж 
у лю бым вы пад ку трэ ба за-
ста вац ца спра вяд лі вым і 
сум лен ным. Зда ра ла ся, ад-
на су пра цоў ні ца на ін шую 
неш та на га во рыць. Я ні ко лі 
абедз вюх ра зам не вы клі-
каў у ка бі нет. Па раз маў ляю 

спа чат ку з ад ной, по тым — 
з дру гой. Бы ва ла, жар та мі 
абы хо дзі ла ся. Зда ра ла ся, 
што вы га няў з ра бо ты — 
бо бы ло за што. Між тым і 
яны ця пер са мной ві та юц-
ца, крыў ду не тры ма юць. Я і 
за раз у кур се спраў пра тое, 
што ро біц ца на на шай по-
шце. Сяб ры ў су вя зі ў мя не 
за ста лі ся, усе доб рыя лю дзі, 
су стра ка ем ся, пы та юць пра 
зда роў 'е.

Пы тан не гэ тае не вы пад-
ко вае. Зда ры ла ся так, што 
хва ро ба зва лі ла Ры го ра 
Пят ро ві ча не па срэд на на 
пра цоў ным мес цы. Ця пер ён 
па праў ля ец ца і ро біць усё, 
каб за ста вац ца ба дзё рым і 
ап ты міс тыч ным — ня гле дзя-
чы ні на што. Бы лыя ка ле гі 
атры ма лі ад яго ў свой час не 
толь кі бяс цэн ны во пыт, але і 
жыц цё вую муд расць.

— Ча сам на пош ту пры-
хо дзі лі ўлад коў вац ца жан-
чы ны, якія ра ней пра ца ва лі 
ў ганд лі, — пра цяг вае ўспа-

мі ны Ры гор Руц кі. — Яны ў 
нас не пры жы ва лі ся. Не як 
вы свет лі ла ся, што та кая но-
вая паш тар ка ка пей кі не ка му 
не да да ла, лю дзі тэ ле фа на ва-
лі, скар дзі лі ся.

Вы хоў ваць і ву чыць кад ры 
бы ло му кі раў ні ку пры хо дзі ла-
ся на мес цы. Ры гор Пят ро віч 
га во рыць: ка лі ба чыў, што 
ча ла век з перс пек ты вай, пе-
ра во дзіў з вёс кі ў го рад і да-
па ма гаў аба вяз ко ва.

Ка ле гі Руц ка га ўспа мі на-
юць яго як ча ла ве ка вя сё-
ла га. З да па мо гай па чуц ця 
гу ма ру ён вы ра шаў мно гія 
спрэч ныя і кан флікт ныя сі-
ту а цыі:

— На па чуц ці гу ма ру мно-
га тры ма ла ся. У мя не і баць-
ка лю біў жар та ваць. Жон ка 
на ват ча сам крыў дзіц ца і га-
во рыць, што я за над та шмат 
жар тую. Ха ця пош та — сур'-
ёз ная ар га ні за цыя. Су вя зіс ты 
па він ны быць на па ра дак вы-
шэй за ўсіх. Я імк нуў ся заў сё-
ды тры маць гэ тую план ку. У 
2010 го дзе наш ву зел су вя зі 
за няў пер шае мес ца ў кра і не. 
А ў 2008 го дзе мне пры сво і лі 
зван не за слу жа на га су вя зіс та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Да рэ чы, 
пра фе сій ны мі свя та мі да гэ-

та га ча су лі чу і 7 мая — Дзень 
су вя зі, і 9 каст рыч ні ка — Су-
свет ны дзень пош ты.

Ры гор Пят ро віч сва ім пры-
кла дам да каз вае: жыц цё на 
пен сіі пра цяг ва ец ца.

— Мя не пы та юць: «Ку-
ды на кі роў ва еш ся?» Ка жу: 
«У мя не ўвесь дзень рас-
пі са ны». Ка лі сам ся бе не 
зой меш, зу сім за кіс неш. У 
мя не да ча тут, у Ель ску — 
800 мет раў ад ква тэ ры. Што-
дзень аба вяз ко ва ха джу ту-
ды пеш шу. Кот мя не на да чы 
заў сё ды су стра кае. З 15 да 
19 га дзін я раб лю, што ма гу, 
на ўчаст ку.

Сён ня бы ло га на чаль ні ка 
Ель скай пош ты Ры го ра Пят-
ро ві ча Руц ка га пад трым лі ва-
юць і жон ка Лі дзія Гаў ры лаў-
на, і сы ны Пётр і Мі ка лай, і 
ўну кі. Іх у ве тэ ра на чац вё ра: 
тры дзяў чын кі і адзін хлоп-
чык. Ры гор Пят ро віч ма рыць, 
што хто-не будзь аба вяз ко ва 
пра цяг не пра цоў ную ды нас-
тыю су вя зіс таў. Праў да, ка-
жа, пры му шаць ні ко га не бу-
дзе, бо за свой вы бар кож ны 
па ві нен ад каз ваць аса біс та.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by
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ЖАРТ ЯК МЕ ТАД КІ РА ВАН НЯ
Ве тэ ран Ель скай пош ты Ры гор РУЦ КІ дае жыц цё выя ўро кі

Су вя зіс ты па він ны 
быць на па ра дак вы шэй 
за ўсіх. Я імк нуў ся 
заў сё ды тры маць 
гэ тую план ку. 
У 2010 го дзе наш ву зел 
су вя зі за няў пер шае 
мес ца ў кра і не. 
А ў 2008 го дзе мне 
пры сво і лі зван не 
за слу жа на га су вя зіс та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

Рас каз ва ем пра тое, коль кі ча су да ец-
ца, каб за браць з пош ты па сыл ку, што 
ра біць, ка лі тая згу бі ла ся, і як пад пі саць 
ад праў лен не, каб яно дай шло да сва я ка 
ў Поль шчы.

1. Як доў га 
бу дзе іс ці па сыл ка?

Тэр мі ны пе ра сыл кі па тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
ўклю ча юць дзень ад праў кі (Д) плюс коль касць 
пра цоў ных дзён, не аб ход ных для пе ра сыл кі і 
да стаў кі ад ра са ту. Па між аб лас ны мі цэнт ра мі 
гэ ты тэр мін не па ві нен пе ра вы шаць Д+2, па-
між ас тат ні мі на се ле ны мі пунк та мі — Д+3.

Коль кі да вас бу дзе да бі рац ца па сыл ка 
з-за мя жы, за ле жыць ад ча су апра цоў кі і ад-

праў кі з кра і ны па да чы, ад лег лас ці і пе ра-
воз чы ка.

На сай це Бел пош ты ў руб ры цы «Са чэн не 
за паш то вы мі ад праў лен ня мі» кож ны клі ент 
мо жа па гля дзець, на якім эта пе зна хо дзіц ца 
яго па сыл ка. Для гэ та га не аб ход на ве даць 
тры нац ца ці знач ны трэ ка вы ну мар паш то ва га 
ад праў лен ня. Звест кі на сай це но сяць ін фар-
ма цый ны ха рак тар.

2. Коль кі па сыл ка 
мо жа за хоў вац ца 
ў ад дзя лен ні ў ча кан ні 
свай го атры маль ні ка?

Пры не маг чы мас ці ўру чэн ня паш то вых 
ад праў лен няў ка рыс таль ні ку яны за хоў ва-

юц ца ў аб' ек це су вя зі на пра ця гу 30 дзён. 
Гэ ты тэр мін дзей ні чае і для ўнут ры рэс-
пуб лі кан скіх, і для між на род ных па сы лак 
і вы лі ча ец ца з дня, на ступ на га пас ля дня 
па ступ лен ня па сыл кі. Праў да, бяс плат на 
за хоў ваць па сыл ку бу дуць толь кі пер шы 
ты дзень, пас ля з ад ра са та бя руць пла ту ў 
ад па вед нас ці з уста ноў ле ны мі та ры фа мі — 
36 ка пе ек за дзень.

Па за яве ад ра са та ці ад праў ні ка тэр мін мо-
жа быць пра цяг ну ты да 60 дзён. Не па спе е це 
за браць па сыл ку і за гэ тыя два ме ся цы — яе 
вер нуць ад праў ні ку.

3. На якой мо ве пад піс ваць 
па сыл ку, якую ад праў ля еш 
у ін шую кра і ну?

Ад рас атры маль ні ка па ві нен быць на пі са-
ны на мо ве кра і ны на зна чэн ня або на ад ной 
з між на род ных моў — анг лій скай ці фран-
цуз скай. Наз ва на се ле на га пунк та і кра і ны 
па зна ча ец ца вя лі кі мі лі та ра мі. Наз ва кра і ны 
на зна чэн ня аба вяз ко ва так са ма дуб ліруец ца 
на бе ла рус кай ці рус кай мо ве.

4. Кошт па сыл кі з-за мя жы 
боль шы за 22 еў ра — 
які па да так да вя дзец ца 
за пла ціць?

Ка лі на пра ця гу ад на го ме ся ца да вас па-
сту пі лі паш то выя ад праў лен ні, су ма якіх пе ра-
вы шае 22 еў ра ці агуль ная ва га якіх боль шая 
за 10 кі ла гра маў, то на та кія та ва ры на лі ча юц-
ца мыт ныя пла ця жы — пош лі на і збор. Мыт ная 
пош лі на (30 пра цэн таў) на лі ча ец ца на су му, 
якая пе ра вы шае 22 еў ра. А мыт ны збор — 
гэ та фік са ва ная ве лі чы ня ў па ме ры 5 еў ра. 

Для пры кла ду, ка лі ва ша па куп ка каш та ва ла 
52 еў ра, то мыт ныя пла ця жы на яе скла дуць 
14 еў ра (9 еў ра пош лі ны плюс збор).

Кошт пе ра сыл кі не ўва хо дзіць у су му 
бяс пош лін на га ўво зу та ва раў, што пе ра мя-
шча юц ца ў між на род ных паш то вых ад праў-
лен нях.

5. Што ра біць, 
ка лі па сыл ка згу бі ла ся 
ў да ро зе?

Не аб ход на з пісь мо вай за явай звяр нуц ца ў 
най блі жэй шае ад дзя лен не пош ты і прад' явіць 
ра бот ні ку да ку мент, які свед чыць асо бу. У 
за яве трэ ба па зна чыць да ныя прад' яў ле на-
га да ку мен та, від паш то ва га ад праў лен ня, 
яго ну мар па кві тан цыі, да ту і мес ца пры ёму, 
мес ца на зна чэн ня, пры не аб ход нас ці — аб'-
яў ле ную цэн насць па сыл кі і ва гу, а так са ма 
ін шую ін фар ма цыю. Да за явы пры кла да ец ца 
кві тан цыя ці яе ко пія.

Зва ро ты ў су вя зі са стра тай па сы лак, па-
ру шэн нем тэр мі наў да стаў кі прад' яў ля юц ца 
на пра ця гу шас ці ме ся цаў з дня, на ступ на га 
пас ля дня па да чы паш то ва га ад праў лен-
ня. Пра ві ла мі пра ду гле джа на ма ё мас ная 
ад каз насць апе ра та раў за не вы ка нан не ці 
не на леж нае вы ка нан не аба вяз каў па ака-
зан ні па слуг, у тым лі ку за па шко джан не ці 
згу бу па сы лак.

Ра зам з тым у Бел по шце ад зна ча юць, што 
стра та па сыл кі ў да ро зе вы клю ча на, па коль кі 
з мо ман ту яе пры ёму да мо ман ту ўру чэн ня 
прад пры ем ства кант ра люе кож ны этап апра-
цоў кі і пе ра сыл кі ад праў лен ня.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by
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5 ПЫ ТАН НЯЎ ПРА ПА СЫЛ КІ

З на цы я наль ным ка ла ры там
Бел пош та вы пус ці ла для па сы лак стыль ныя 

ўпа коў кі з эка-ма тэ ры я лу. На быць іх мож на ў лю-
бым ад дзя лен ні су вя зі, а так са ма ў паш то вай 
ін тэр нэт-кра ме shop.belpost.by.

На но выя ка роб кі на не се ны ад ны з са мых рас-
паў сю джа ных эле мен таў на цы я наль на га ар на-
мен ту — «зор ка» (ці «сон ца») і «вя сен няя зям ля», 
якія сім ва лі зу юць роск віт і ма ла досць. Так са ма ў 
эле мен тах дэ ко ру пры сут ні чае сег мент ар на мен ту 
сця га Бе ла ру сі. У яго асно ве ля жыць узор «узы-
хо дзя чае сон ца», які азна чае даб ра быт і ба гац це, 
а цэнт раль ны ромб, на ма ля ва ны на ар на мен-
це, — па жа дан не спры яль на га раз віц ця па дзей, 
яго на зы ва юць клю чом да шчас ця.

Эка-ка роб кі прад стаў ле ны ў пя ці са мых за па-
тра ба ва ных па ме рах: ад ма лень ка га (165х115х50) 
да вя лі ка га (600х320х230).

Вы бар клі ен таўВы бар клі ен таў  ��

Кон курс пра цяг ну ты
Пра га ла са ваць за най леп шую паш то вую мар ку 
Бе ла ру сі мож на да 20 кра са ві ка ўключ на

Кон курс вы клі каў ці ка васць у жы ха роў не толь кі на шай, 
але і ін шых кра ін. У су вя зі з гэ тым, а так са ма на пя рэ дад ні ІХ 
На цы я наль най фі ла тэ ліс тыч най вы стаў кі «Бел фі ла-2017», 
якая ад бу дзец ца ў рам ках фо ру му «ТІ БО-2017», га ла са-
ван не вы ра шы лі пра цяг нуць да 20 кра са ві ка ўключ на.

За поў ніць ан ке ту для ўдзе лу ў апы тан ні мож на на сай це 
Бел пош ты (раз дзел «Фі ла тэ лія») або ў лю бым ад дзя лен ні 
паш то вай су вя зі. Ся род усіх удзель ні каў, якія да шлюць 
ліс ты ў вы зна ча ны тэр мін з пра віль на за поў не най ан ке тай 
і на за вуць мар ку-пе ра мож цу, бу дуць ра зы гра ны пры зы — 
на бо ры фі ла тэ ліс тыч най пра дук цыі.

Вы ні кі кон кур су пад вя дуць 5 мая 2017 го да.
На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by

�

— Я заў сё ды быў з ву са мі. 
Мае пад на ча ле ныя пы та лі ад но ад на го: 
«Ну як, вус у яго не апус ціў ся?» — 
«Ды не!» — «Та ды ўсё доб ра!»
Бай кі, у тым лі ку пра ся бе, Ры гор Пят ро віч Руц кі 
рас сы пае, ні бы зер не. 
Сён ня пен сі я нер, але ж шмат га доў 
ён быў на чаль ні кам Ель ска га ра ён на га вуз ла 
паш то вай су вя зі. Да рэ чы, да гэ та га, яшчэ з 1984 
го да, уз на чаль ваў ана ла гіч ную струк ту ру, якая 
ўклю ча ла ў ся бе і тэ ле фон ную су вязь. 
Ра зам з ім пра ца ва ла і яго жон ка 
Лі дзія Гаў ры лаў на, а ця пер сын Пётр пра цяг вае 
ся мей ную тра ды цыю — 
пра цуе кі роў цам на мяс цо вай по шце.


